

# ЧЕРЕЗ ГОДЫ МЫ ПОНЕСЕМ ИХ ПОДВИГ ДЛЯ БУДУЩИХ ПОКОЛЕНИЙ...

День Великой Победы - самый дорогой для нашего Отечества, для каждого из нас праздник. В истории человечества не было подвига выше, чем подвиг советского народа, в смертельной схватке отстоявшего свободу и независимость Родины, спасшего мир от фашизма. Забайкальцы, как и миллионы советских граждан, сражались на фронтах Великой Отечественной, приближая день долгожданной победы. Но времена неумолимо... И участников войны становится все меньше, а с ними уходят и воспоминания – живая связь с событиями тех лет. Поэтому очень важно сохранить для потомков личные документы ветеранов, которые помогают рассказывать о прошлом.

В Государственном архиве документов по личному составу Забайкальского края хранятся документы участников Великой Отечественной войны, прошедших войну и вернувшихся домой с победой. Среди них - две медицинских сестры, которые совсем юными девушками прошли суровую школу военных сражений, стояли возле операционных столов в госпиталях, спасали раненых, оказывали им необходимую помощь.



А.Халикова

**Анастасия Сергеевна Халикова** (Путинцева) родилась 20 сентября 1924 года на прииске Любовь Кыринского района Читинской области в семье рабочего. После окончания школы училась в медучилище, а в 1943-м проходила практику в эвакогоспитале, расположенном в школе № 4 города Читы - в годы войны было много эвакогоспиталей, развернутых в различных учреждениях.

В 1944 году, со второго курса училища, уже аттестованной медсестрой, была призвана в Красную Армию и направлена во фронтовой эвакогоспиталь-948 в городе Сретенске Читинской области. Это был госпиталь ампутационно-хирургического назначения, в нем находились бойцы с очень тяжелыми ранениями. Там Анастасия приняла присягу, получила звание сержанта медицинской службы.

В августе 1945 года фронтовой эвакогоспиталь-948 в составе 17-й действующей Армии был направлен на передовую фронта в войне с Японией. Анастасия



С мужем, А.Х. Халиковым



А. Халикова



В годы войны в госпитале (Халикова - справа)

Сергеевна вспоминает: «Шедший впереди эвакогоспиталь-976 проскочил, а наш госпиталь был взорван самураями. Меня отбросило взрывной волной, я осталась в живых, была контужена. После контузии, ушибов и шока, оправившись немного, была направлена в сентябре в санитарно-палафончный госпиталь для оказания медицинской помощи раненым.

В сентябре 1945 года после капитуляции Японии Анастасию направили в санитарный медицинский батальон, где советские воины проходили медосмотры перед возвращением на родину. Демобилизовалась в ноябре 1945 года. По прибытии в Читу по направлению Читинского горвоенкомата стала работать в окружном 321-м военном госпитале медсестрой физиотерапевтического отделения с проживанием на казарменном положении на территории госпиталя. Раненых поступало еще очень много, и принимать их нужно было днем и ночью.

В 1947 году вышла замуж за Абдулвахида Халиковича Халикова - участника Великой Отечественной войны, фельдшера погранвойск. Уехала к месту службы мужа – в Даурский погранотряд, затем - в Нер.-Заводский, Киргизский, Мургабский, Хорогский погранотряды (Таджикистан). По окончании службы мужа супруги возвратились в Читу. Анастасия Сергеевна работала в штабе 12-й и 23-й Краснознаменной воздушной армии, возглавляла машинописное бюро.

В 2019 году Анастасии Сергеевне исполнилось 95 лет. Уже ушли из жизни муж и единственный сын, трое внуков проживают в Сургуте. Но одинокой Анастасии Сергеевне себя не чувствует, ее часто посещают бывшие коллеги и друзья, нередко приглашают на встречи со студентами и школьниками, где она старается донести всю правду о войне до молодого поколения.

«От нас уходят ветераны,  
Их с каждым днем редеет строй,  
И их страдания и раны  
Мы понесём теперь с тобой...  
Через года, через забвенье  
Тяжёлой ношей подвиг их  
Мы понесём для поколений  
Ещё неведомых, иных!...»

Валерий Кемский

«За победу над Японией», медалью Жукова, юбилейными медалями.

**Мария Васильевна Вахутина** родилась в г. Баку 3 января 1926 года. Когда началась война, вместе с одноклассниками оказывала посильную помощь фронту - собирали и наполняли противотанковые ящики. Работали с большим энтузиазмом и очень гордились, что служат на благо Родины. В 1942 году окончила курсы медицинских сестер и в 16 лет начала работать в Бакинском

госпитале, где на практике смогла применить полученные на курсах знания. «Госпитали разворачивали в школах - помещения были удобными для распределения больных: тяжелораненые - в одном классе, с переломами - в другом, с ожогами - в третьем. В спортзале размещали операционную», - вспоминает Мария Васильевна.

С 1943 по 1945 год с передвижным полевым госпиталем находилась на Сталинградском, втором Белорусском фронтах. Начальник госпиталя не хотел брать юную медсестру на фронт, но её поддержали молодые врачи, которые пошли на войну прямо с третьего курса мединститута. Так началась тяжелая служба. Ярким эпизодом осталось в памяти, как её выгнали из операционной, потому что оцепенела от страха и отказалась брать в руки ампутированную ногу бойца.



Вручение медалей "75 лет Великой Победы", 2020 год



М. Вахутина

1945 год, Ландсберг.  
Госпиталь (Вахутина - слева)



Пришлось преодолевать свой страх. А дальше - тяжелый путь фронтовой медсестры на территориях Украины, Белоруссии, Польши, Германии. Они шли за фронтом, принимали раненых с поля боя.

С будущим мужем Мария Васильевна познакомилась в 1944 году в госпитале, где он находился на лечении после очередного ранения. Виктор Александрович прошел всю войну от начала до конца. В день, когда она начались, ему исполнилось 19 лет. Молодого артиллериста призвали на фронт из военного училища в Томске. А дальше - бесконечные кровопролитные бои, окружения, ранения, госпитали. Закончил боевые действия в Берлине.



Расписались они с Марией Васильевной в 1947 году в Германии и бережно хранят это свидетельство о браке, напечатанное на оберточной бумаге. Послевоенные годы жизни были тесно связаны со службой мужа, военного - Вахутины ещё два года служили в Германии. А дальше - Белоруссия, Монголия, Иркутск, Бурятия, а с 1952 года - Забайкалье.

Полковник Вахутин удостоен высших военных наград: двух орденов Красной Звезды, трех орденов Отечественной войны I степени, медалей «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Киева», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» - всего 30 медалей. Мария Васильевна награждена орденом Отечественной войны II степени и медалью Жукова.

**Татьяна Сидунова,  
ведущий архивист  
Государственного архива документов  
по личному составу Забайкальского края  
(Материал подготовлен по документам  
фондов ГКУ «ГАДСЗК»)**